
Σ ̀  ΑΥΤΟ   ΤΟ   ΦΥΛΛΟ   ΔΙΑΒΑΣΤΕ 
ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ                                   
• Περιγραφή της δημιουργίας νέων πολιτικο-          
στρατιωτικών ηγετών στη Μάνη από το 1460   
μέχρι το 1821 σελ.2

ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
• Άρθρο: Δημόσια Εκπαίδευση και νεανική βία        σελ.3
• Βιβλιοπαρουσίαση: Γ. Εξαρχάκου: Νοσταλγικές           

περιπλανήσεις                                                       σελ.3               
• Οι εκδόσεις μας (δύο βιβλία)                                  σελ.3        

ΟΝΟΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΣ
• Κωνσταντίνου Ράδου: Τα κακαβούλια (IV) .      .....σελ.4

ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
• Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία ανακινεί τις έρευνες για        
τα βαθιά σίτια του δυστυχήματος των Τεμπών         σελ.5      

ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ
• Απειλείται η δόμηση στους στάσιμους         
οικισμούς της Μάνης (τρίτη προσέγγιση)               σελ.6  

• Σε διαδικασία εγκρίσεων η μελέτη για το λιμάνι           
της Στούπας                                                           σελ.7

• Προεδρεία συμβουλίων κσι επιτροπές Δήμων             
και Περιφέρειας                                                       σελ.7 

• Οι νέοι αντιδήμαρχοι και αντιπεριφερειάρχες.......σελ.12

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
•  Ξενοδοχείο ΛΕΥΚΤΡΟ στη Στούπα                       σελ.8

KEY FEATURES IN ENGLISH.                             σελ.8

ΜΙΚΡΑ, ΤΟΠΙΚΑ, ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ... σελ 9

ΘΕΜΑ •
Η Μέσα Μάνη στη ροή του χρόνου (XΧI) σελ.10 

ΠΕΝΘΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ......................      ..       σελ. 11,12

.Η πρωτοεμφάνιση στον επαγ-
γελματικό χώρο των διπλωμα-
τούχων μηχανικών και στην
αυτοδιοίκηση του Παύλου
Πτωχού, το 1975, διακατεχό-
ταν από την ορμή που του
έδινε ο αγροτικός χώρος της
καταγωγής του, η φιλοπονία

των γονιών του και ακόμα περισσότερο η αγάπη του για
την κοινωνία που τον γέννησε και τον ανέθρεψε και τα
γνήσια στοιχεία ανθρωπισμού με τα οποία τον προίκισε. 

Γεννήθηκε στη Μεσσήνη το 1943. Ήταν το πρώτο παιδί
τετραμελούς αγροτικής-εργατικής οικογένειας του Δημή-
τρη Πτωχού και της Ευαγγελίας Ευστρ. Γιαννουλέα (από
τη Στούπα). Τελείωσε τα σχολεία πρωτοβάθμιας και δευ-
τεροβάθμιας εκπαίδευσης στη Μεσσήνη. Στη συνέχεια πέ-
τυχε στις εισαγωγικές εξετάσεις και επέλεξε να σπουδάσει
πολιτικός μηχανικός στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο,
όπου στη συνέχεια δραστηριοποιήθηκε επαγγελματικά, με
την ισχυρή συμβολή της συζύγου Μαρίας με την οποία
απέκτησε τέσσερα αγόρια, με πρώτο το Δημήτρη . Μετά
από 10ετή εμπειρία ως δημοτικός σύμβουλος και μέλος
δημοτικών επιτροπών εκλέχτηκε για πρώτη φορά δήμαρ-
χος Μεσσήνης το 1986. Επανεκλέχτηκε στις εκλογές του
1990 για δεύτερη συνεχή φορά, το 1994 για τρίτη συνεχή
φορά και το1998 για τέταρτη φορά! Οι συγκυρίες δεν του
επέτρεψαν να μετακινηθεί στο θεσμό της νομαρχιακής αυ-
τοδιοίκησης που άρχισε να λειτουργεί από το 1994. Παρ`
όλα αυτά καθυστερημένα, το 2002 «μετακόμισε» στη δευ-
τεροβάθμια αυτοδιοίκηση, εξελέγη νομαρχιακός σύμβου-
λος και την υπηρέτησε ως αντινομάρχης μέχρι τον
πρόωρο θάνατό του, το 2003.

Από τα σημαντικότερα έργα της μακράς αυτοδιοικητικής
του θητείας καταγράφονται: Οι σημαντικής έκτασης επε-
κτάσεις του σχεδίου πόλης, οι παρεμβάσεις του με την κα-
τασκευή υποδομών για ανάδειξη του παραθαλάσσιου
μετώπου της Μεσσήνης στη Μπούκα, οι διανοίξεις δρό-
μων στο διευρυμένο οικιστικό χώρο της πόλης, η κατα-
σκευές νέων σχολείων, του νέου δημαρχείου και μεγάλου
μέρους του δικτύου αποχέτευσης.

Ο Δημήτρης Πτωχός είναι
Μηχανικός Υπολογιστών. Κα-
τέχει διδακτορικό τίτλο της
Σχολής Ηλεκτρολόγων Μηχα-
νικών και Μηχανικών Υπολο-
γιστών του ΕΜΠ με ειδίκευση
στην επιχειρησιακή έρευνα και
τα συστήμαται διοίκησης.  

Ήταν για πέντε χρόνια ανώτερο στέλεχος της εταιρείας
PEOPLE, που ίδρυσε με τα τρία αδέλφια του. Η εταιρία
δραστηριοποιείται επί σειρά ετών σε θέματα σχεδιασμού,
διαχείρισης και παρακολούθησης μεγάλων και σύνθετων
έργων σε πολλούς τομείς. Διετέλεσε Γενικός Γραμματέας
Συντονισμού της Κυβέρνησης την περίοδο 2014-2015 με
αντικείμενο την παρακολούθηση, διαχείριση, αξιολόγηση
και συντονισμό όλων των δραστηριοτήτων της κυβέρνη-
σης, με άμεση αναφορά στον πρωθυπουργό. Επίσης, την
περίοδο 2012-2015 ήταν διευθυντής του γραφείου Στρα-
τηγικού Σχεδιασμού του Πρωθυπουργού με αντικείμενο τη
συμβολή και συμμετοχή στο σχεδιασμό αναπτυξιακής πο-
λιτικής και διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων..

Στις εκλογές της 8/15 Οκτωβρίου εξελέγη Περιφερειάρχης
Πελοποννήσου.

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
ΜΕ  ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ  ΘΕΜΑΤΑ
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Οχρόνος είναι συνεχής. Οι άνθρωποι τον κό-
βομε για να μπορούμε να ρυθμίζομε με τα
κομμάτια του τα θέματα που μας απασχο-

λούν, αρχίζοντας από το ίδιο το μήκος της ζωής μας
και συμπεριλαμβάνοντας όλα σχεδόν τα θέματα που
σχετίζονται με τη ζωή, τη δική μας, των συγγενών
μας αλλά και του έθνους μας, ακόμα και της ανθρω-
πότητας. Μέσα σ` αυτά τα θέματα εξέχουσα και απο-
φασιστική θέση για την πρόοδο των κοινωνιών έχει ο
πολιτικός χρόνος. Και αυτό γιατί το πολιτικό σύ-
στημα, που κατευθύνει την κάθε επί μέρους κοινωνία,
την οδηγεί σε πρόοδο ή στασιμότητα ανάλογα με τον
τρόπο που προσεγγίζει τον πολιτικό χρόνο. Ο πολι-
τικός χρόνος είναι ένα δυναμικό μέγεθος και η αξιολό-
γηση των πεπραγμένων κάθε περιόδου εξαρτάται
από την επίπτωσή τους στις μελλοντικές περιόδους.
Επειδή η δυναμική της εξέλιξης των σύγχρονων κοι-
νωνιών είναι πολύ γρήγορη και πολύ αβέβαιη, ο πο-
λιτικός χρόνος αποκτά πολύ μεγάλη πυκνότητα, διότι
πρέπει ο πολιτικός σχεδιασμός να έχει πολύ μεγαλύ-
τερο χρονικό βάθος. Ειδάλλως οι εξελίξεις που θα
προκύπτουν δεν θα είναι ελεγχόμενες.  

Στα δημοκρατικά πολιτεύματα, που οι κυβερνήσεις εκλέ-
γονται με καθολική ψηφοφορία των πολιτών, οι πολιτικοί
εξουσιοδοτούνται να παίρνουν αποφάσεις με μακροπρό-
θεσμο ορίζοντα, για να διαμορφώνουν λειτουργικότητα σε
συναρμονία με τη διεθνή πραγματικότητα η οποία εξελίσ-
σεται με πολύ μεγάλη ταχύτητα. Δεδομένου ότι πολιτικός
χρόνος παραγωγής σταθερών και γόνιμων αποτελεσμά-
των για κρίσιμες υποθέσεις, όπως παραδείγματος χάριν
είναι σε κεντρικό επίπεδο η προώθηση στο μέλλον των
εθνικών στόχων και σε τοπικό επίπεδο η συνεχής πρό-
οδος και η ευημερία των τοπικών κοινοτήτων, είναι πολύ
μεγαλύτερος από τις θητείες των αιρετών εκπροσώπων
προκύπτει μία ουσιαστική σύγκρουση μεταξύ της πλατιάς
και της στενής θεώρησης του πολιτικού χρόνου. Δυστυ-

χώς οι πολίτες, που καλούνται να ανανεώσουν ή να δια-
κόψουν της θητείες των αιρετών μέσω της καθολικής ψη-
φοφορίας, σε ένα μεγάλο μέρος τους, επηρεάζονται από
τη στενή θεώρηση του πολιτικού χρόνου και αξιολογούν
τους πολιτικούς με βάση τις βραχυπρόθεσμες επιπτώσεις
αυτών των αποφάσεων, γεγονός που φρενάρει και τους
πολιτικούς από το να χαράζουν την πολιτική τους με ευ-
ρύτητα χρονικής θεώρησης. Υπέρβαση αυτής της αντίθε-
σης μπορεί να γίνει μόνο μέσω πειστικής, αναλυτικής και
τεκμηριωμένης επιχειρηματολογίας που, σε συνάρτηση
με το γενικότερο κλίμα αποδοχής των διοικούντων σε κεν-
τρικό ή τοπικό επίπεδο, μπορεί να επενεργεί στις συνει-
δήσεις των πολιτών και να τους οδηγεί σε άμεση
συσχέτιση του άμεσου και ατομικά ωφελιμιστικού αποτε-
λέσματος με το μακροχρόνιο και γενικευμένα κοινωνικό.
Δύσκολο άθλημα για τους πολιτικούς, δεδομένου ότι η
αποτυχία του οδηγεί σε απώλεια της εξουσίας, και λίγοι το
αποτολμούν. Δεδομένου ότι η ανάλυση που προηγήθηκε
εμπεριέχει πολλές θεωρητικές σκέψεις και γενικές έννοιες,
θα επιχειρήσομε με δύο παραδείγματα, ένα σε κεντρικό
και ένα τοπικό επίπεδο, να τα κάνομε περισσότερο κατα-
νοη- τά. Σ` αυτά τα παραδείγματα οι αρνητικές επιπτώ-
σεις από τη στενή θεώρηση του πολιτικού χρόνου, κατά
την κρίσιμη περίοδο λήψης των αποφάσεων που περι-
γράφονται, έχουν εμφανιστεί και έχουν καταγραφεί από
τους πολίτες.

Οι παλιότεροι θυμούνται τη συνταξιοδοτική μεταρρύθμιση
που επιχείρησε η κυβέρνηση Σημίτη δια του αρμόδιου
υπουργού Τάσου Γιαννίτση το 2001. Με τις προτάσεις
του, ήπιες για εκείνη την περίοδο, επιχειρούσε να διατηρή-
σει τη δυνατότητα των ασφαλιστικών ταμείων να μπορούν
να συνταξιοδοτούν τα μέλη τους από τα αποθεματικά τους
τουλάχιστο κατά τις δύο επόμενες δεκαετίες. Η αντίδραση
των κομματικών συνδικαλιστών και της μεγάλης πλειονό-
τητας των πολιτικών του κόμματός του, οργάνωσε έντονες
κινητοποιήσεις και το νομοσχέδιο αποσύρθηκε. Τελικό

αποτέλεσμα: το κόμμα έχασε την εξουσία στις επόμενες
εκλογές του 2004, οι συνδικαλιστικές συντεχνίες αποδυνα-
μώνονταν τα επόμενα χρόνια και τελικά ήλθε η οικονομική
χρεοκοπία και η εσωτερική υποτίμηση των εισοδημάτων
όλων των εργαζομένων και κυρίως των συνταξιούχων
μέσω των δραστικών περικοπών που επέβαλαν τα τρία
Μνημόνια που μας επιβλήθηκαν από τους δανειστές μας.

Το 1998 ανασχεδιαζόταν η τοπική αυτοδιοίκηση με την
κατάργηση των Κοινοτήτων και τη δημιουργία Δήμων. Στη
Μάνη όλοι σχεδόν θεωρούσαν ότι θάπρεπε να αναβιώ-
σουν οι παλιοί δήμοι που, στη δυτική πλευρά του Ταϋγέ-
του, ήταν οι δήμοι Αβίας, Καρδαμύλης και Λεύκτρου. Κατά
την κρίσιμη προπαρασκευαστική περίοδο είχαν θεσπιστεί
τα Συμβούλια Περιοχής με μέλη τις Κοινότητες κατά ομά-
δες. Η πρόταση της αναβίωσης των τριών παλιών δήμων
«σκόνταφτε» στην ισχυρή πίεση πολιτικών παραγόντων
του Νομού για αποκοπή από την Αβία των Κοινοτήτων
Βέργας και Μικρής Μαντίνειας παρά την αντίθεση της
πλειοψηφίας των εκπροσώπων των δύο αυτών Κοινοτή-
των. Για να ξεπεραστούν αυτά τα εμπόδια προτάθηκε
προς το Συμβούλιο Περιοχής Αβίας η έδρα του νέου δή-
μου να μην είναι ο Κάμπος, όπως παλιά, αλλά η Βέργα,
πρόταση που θα είχε καθολική αποδοχή από τους δημό-
τες των δύο Κοινοτήτων. Το Συμβούλιο Περιοχής με έδρα
τον Κάμπο δεν ήθελε ούτε καν να ακούσει την πρόταση…
25 χρόνια μετά η δήμος Αβίας, και ο Κάμπος ως έδρα του,
έχει καταργηθεί και η Βέργα υποεκπροσωπείται στον
αστικό δήμο Καλαμάτας, ενώ ο δήμος Δυτικής Μάνης,
που δημιουργήθηκε μετά από τις νέες συγχωνεύσεις, ψά-
χνει να βρει πληθυσμό για να σταθεί στα πόδια του…

Νομίζομε ότι από τα παραδείγματα προκύπτει η απο-
τελεσματικότητα μακρόπνοης διαχείρισης του πολιτι-
κού χρόνου τόσο σε εθνικές όσο και σε τοπικές
υποθέσεις.
Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
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...η αυτοδιοικητική σκυτάλη, με 20 χρόνια καθυστέρηση.
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